

Telegrafu Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegrafu Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegrafu Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Funcția culturală a preoțimii, astăzi

Congresul «Oștii Domnului» din acest an, ținut la Sibiu în zilele Rusaliilor, s'a desfășurat pe o linie de puternică trăire religioasă. Numărul mare de participanți sosiți din toate colțurile țării, mulțimea de predici vibrante ce s'au rostit în cursul a trei zile aproape fără încetare, cele trei cuvântări pe cât de luminoase tot pe atât de zguduitoare ținute de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae la sfârșitul Sf. Liturghii din zilele Rusaliilor și la adunarea generală a congresului, au fost tot atâtea elemente de înălțare duhovnicească și de răscolire a sentimentului care leagă sufletul de Dumnezeu.

Descrierea momentelor mai importante ale congresului se face în altă parte. În aceste rânduri vom însemna câteva considerații pe marginea minunatelor fulgerări de gând prin cari I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a luminat, în ședința intimă a statului «Oștii», problema de însemnătate atât de mare a funcției culturale a preoțimii în zilele noastre.

I. P. S. Sa a demonstrat că astăzi preoțimea nu și-ar mai putea sprijini pe tradiție nepăsarea față de carte. Mai întâi pentru că poporul nostru în trecut era în marea majoritate neștiutor de carte. Prin urmare lipsea condiția elementară pentru o activitate de răspândire a cărții. Preotul era dispensat dela această obligație. În al doilea rând pentru că pe atunci tiparul nu funcționa atât de febril ca azi, iar foile erau extrem de rari. Și pe deasupra satele noastre erau ferite de propagandele primejdioase de tot soiul, cari atacă credința oamenilor fie direct fie indirect.

Imprejurările sunt astăzi radical schimbate și preotul, factorul cel mai responsabil în apărarea credinței poporului, trebuie să se folosească de arme nouă, potrivite cu aceste împrejurări.

Sătenii azi știu ceti. Și li se îmbie spre cetit tot felul de cărți și de gazete cu o mare insistență. Chiar dacă acest material care li se îmbie spre cetit n'ar avea un caracter potrivit credinței noastre, pot preoții lăsa ca în latura religioasă poporul să rămână la nivelul redus de odinioară, câtă vreme în celelalte laturi ale vieții ei fac progrese neconținute? Un suflet în care cultura religioasă nu se ține la pas cu progresul culturii de celalalt fel, se aseamănă cu o țarină în care planta cea mai nobilă e copleșită de alte plante.

Dar dacă în cărțile și foile ce li se pun în mână se cuprind — cum de fapt e cazul — de cele mai multe ori lucruri potrivnice credinței, datoria preoțimii de-a neutraliza efectul lor stricacios prin cărțile și foi cari propagă și apără dreapta credință, devine de tot imperioasă și cu nepuțință de ocolit.

Din mijloacele de păstorie actuală nu mai poate lipsi răspândirea asiduă a cărții și a foii bune. Credincioșii noștri au dobândit un simț nou, un organ nou prin care iau cunoștință de lume și de tendințele ei bune sau de lucrurile rele: e cetirea. Acest simț nou nu poate fi lăsat angajat numai de propagandele nereligioase și păgubitoare. Desigur, că introducerea scrierilor în casa credinciosului trebuie făcută cu atâta inteligență și cu atâta suflet, încât să nu pară de loc o molestare. Propaganda pentru o cărticică și în special pentru o foaie trebuie să se prezinte îmbrăcată în cea mai deplină desinteresare, însă trebuie pusă în ea atâta căldură și stăruință încât să nu poată omul ră-mânea rece, ci să simtă un puternic imbold la procurarea ei. Prin acest fel de propagandă se realizează și un alt bine: se deschid omului ochii sufletului asupra unor lucruri din carte, peste cari de altfel ar trece fără să le observe farmecul și puterea.

Trebuie să ne pătrundem de conștiința că creștinismul este cel mai importat factor de cultură, că toate cunoștințele de altă natură primite de om dacă nu întâlnesc în suflet o concepție creștină în care să se încadreze, rămân frânturi neputincioase să dea omului o adâncime de judecată, o filosofie sănătoasă, o atitudine nobilă în viață, o rezistență în mijlocul oricăror împrejurări și chiar în fața morții. Cultura sufletească propriu zisă o dă creștinismul. Căci cunoștințele celorlalte pot da cel mult o anumită tehnică pentru folosirea materiei, dar sufletul îl lasă gol, oscilant și incapabil de-o anumită tărie în momentele pline de alte dificultăți decât de cele strict materiale.

Cultura aceasta a dat-o Biserica noastră în vremuri trecute. A dat-o prin mijloace modeste, dar suficiente pentru acele vremuri când din alte ramuri se dădea și mai puțin sau chiar nimic. În acele vremuri cultura religioasă deținea un primat nu numai calitativ — ceace este inerent ei — ci chiar cantitativ. În casele creștinilor nu știu dacă se întâlnea altă carte, dar se întâlnea sigur una sau mai multe religioase: o psaltire, un ceaslov, un octoih. Chiar la cei cari nu știau ceti.

Primatul acesta chiar cantitativ trebuie menținut sau restabilit și pentru zilele de azi. Dar se înțelege că azi el nu mai poate fi menținut numai cu acele 2—3 cărți, pentru că în casa credinciosului au apărut cărți și foi de altă natură în număr uneori destul de însemnat. Unde este o foaie nereligioasă, trebuie introdusă numai decât și una religioasă, chiar dacă ultima ar alunga-o pe cea dintâi.

Aceleași lucruri sunt de spus și despre propovăduirea verbală. Pe vremuri preotul se mai putea trage dela

predică pentru că nu auziau oamenii nici alte cuvântări. Astăzi însă când aud atâtea discursuri culturale, economice, medicale — cari toate au comun desinteresarea de partea religioasă, lăsând impresia că aceea e cea mai puțin importantă — preotul trebuie să țină piept, predicând la fiecare slujbă și la alte ocazii. Nu se va putea plânge că-i lipsesc auditorii. Dacă va predica cu simțire religioasă, va trezi cel puțin la unii o uriașă sete de cuvânt sfânt.

Biserica, susținătoarea culturii într-o vreme când alții dormiau, nu poate face astăzi figura tristă a unei instituții obscurantiste, înapoiate. S'au trezit ceilalți și au făcut progrese? Noi să fim și mai treji, și mai avansați ca ei. Avansați în râvnă, în agi-

litate, în metode propovăduitoare, căci obiectul lor ne rămân aceleași atotperfecte și deci neschimbabile și singure deplin sănătoase puteri și adevăruri dumnezeiești.

Funcția culturală a preoțimii e în mod covârșitor una cu funcția ei spirituală. Ea zidește în cultură sufletele întrucât le zidește în duhul și adevărul creștin. Când vorbim de marea funcție culturală a preoțimii, nu înțelegem că ea e datoare să țină nenumărate conferințe literare, economice, medicale, deși le poate da și acestora o atențiune de ordin secundar. Funcția culturală a preoțimii e o nouă și mare latură a pastorației lui: răspândirea neobosită a cuvântului creștin prin graiu și scris.

D. STĂNILOAE

Congresul societății misionare „Oastea Domnului”

Al 7-lea congres al societății misionare „Oastea Domnului” s'a ținut, după tradiție, la sărbătoarea Cincizecimii, în orașul de reședință al mitropoliei noastre.

S'a creat un frumos obicei cu de Rusalii în fiecare an să se strângă sub cupola catedralei noastre, în a cărei maiestate a încolțit și s'a aruncat sămânța nouă de zidire sufletească, toți cei înrolați sub steagul aducător de mântuire al Oastei. Și de atunci — de 7 ani în urmă, când s'a ținut primul congres — vin cucernicii ostași ai Domnului, învingând necazul și oboseala depărtării, din toate colțurile țării, ca aci în *Ierusalimul Oastei*, să se adape pentru un an întreg din cel mai autentic izvor de mântuire.

Ar părea, poate, cuiva straniu acest fenomen și totuși pentru cei cari trăiesc sub porunca unei dragoste mai vii, pelerinajul acesta în care depăstarea și alte multe neajunsuri nu sunt piedici, este aproape o necesitate. Ostașul Domnului, care trăiește acolo în depărtarea satelor o viață cucernică, simte cum sufletul îl mână spre cei de-o viață cu el, simte nevoia unei înfrățiri și solidarități creștine. De aceea, în această zi de Rusalii vin cu toții, tineri și bătrâni, bărbați și femei, ca aci la centru să fie cu toții martori unor noi îndemnuri de viață curată.

Toată obștea dreptcredincioasă își îndreaptă de Rusalii gândul spre Sibiul nostru, unde frații ostași s'au întrunit pentru a da vieții religioase noi motive de propășire.

Cu câteva zile mai înainte încep a sosii ostașii. Primul, un ostaș din Gorj, venit pe jos, ne duce cu gândul la vremile apostolice. El sosește încă de Joi. De altfel e de remarcat, primele stoluri sunt sosite din cele mai îndepărtate colțuri ale țării. Așa vin pe rând ostașii din: Constanța, Suceava, Baia, Oradia, Cluj, Dorohoi, București, etc., să nu mai amintim pe cei din județele învecinate, cari au invadat cu numărul și bucuria întreg orașul. Peste tot sunt întâmpinați cu dragoste, atât la gară,

cât și la cartierul general, la mitropolie, de către ostașii din Sibiu.

Prima adunare a avut loc Sâmbătă seara, în aula Academiei teologice. A fost dela început până la sfârșit un fluviu de bucurie, în care predicile preoților se succedau armonic cu cântecele ostașilor.

Între timp sosind alți delegați la acest congres, bucuria creștea mereu, așa că adunarea a luat sfârșit după miezul nopții.

Ziua întâia de Rusalii

Duminecă dimineață, ostașii s'au sponvedit și cuminecat în catedrala mitropolită, ca să poată întâmpina luminatul praznic al Rusaliilor și marea dragoste cu sufletul spălat de orice întinăciune.

Sf. Liturghie o slujește în această zi însuși I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Am remarcat dela început o extraordinară afluență de credincioși, cari au făcut din cea mai mare catedrală din țară, un locaș neîncăpător.

La sfârșitul sf. Liturghii I. P. S. Mitropolit Nicolae a rostit rugăciunea de invocarea Duhului Sfânt, după care a ținut o luminoasă cuvântare, ascultată cu evlavie de toți credincioșii, din care redăm următoarele:

Toți bunii creștini își îndreaptă astăzi sufletele spre altare, pentru a primi Duhul cel sfințitor care s'a pogorât peste sf. Apostoli adunați în Ierusalim, într-o casă, de frica iudeilor.

Domnul Isus Hristos s'a înălțat la ceriu, ca de acolo să trimită Apostolilor puterea cea de sus ca să-l fie martori până la marginile pământului. Și puterea cea de sus a venit când ucenicii petreceau în casă cum ne spun Fap. Ap. 2, 2—4. «Și s'a făcut fără de veste din cer sunet ca de suflare de vifor ce vine repede, și au umplut toată casa unde ședeau. Și li s'au arătat lor limbi împărțite ca de foc și s'au sezut pe fiecare din ei. Și s'au umpluți de Duhul Sfânt și au început a vorbi cu alte limbi, pre-

cum le dă lor Duhul a grăi! Și atunci s'a văzut minunea ne mai pomenită înainte ca vre-o câțiva pescari simpli de pe marginea lacului Ghenezaret să meargă și să aducă lumea la picioarele Lui.

Alexandru Macedon, Cezar, Napoleon și alți împărași au cucerit lumea cu zeci și sute de mii de soldați și totuși nu s'a ales nimic de împărățiile lor.

Impărăția lui Hristos însă, stă și astăzi cu toate că ostașii lui au fost puțini și disprețuiți de lume. Și Ea va dăinui până la sfârșitul veacurilor, fiindcă s'a întemeiat pe puterea și lucrarea Duhului Sfânt.

Cine e creștin crede în Duhul cel Sfânt și în lucrarea cea puternică și lămuritoare a Lui, căci a fi creștin înseamnă a crede și a lupta cu armele Duhului.

A fi creștin înseamnă: a-ți recunoaște pe Dumnezeu ca stăpân și a lupta în această viață pentru răspândirea Impărăției Lui între oameni, cu armele binelui, dragostei și virtuții;

A-ți deschide larg sufletul pentru Domnul, a nu fi trupesc, cum zice Sf. Ap. Pavel, ci a fi duhovnicesc, a te pune cu totul la dispoziția Duhului Sfânt.

Vrednicia oamenilor și a popoarelor nu se judecă după lucrurile lumii aceastea: bogății, știință, etc., ci se judecă după Duhul în care au trăit fiecare clipă a vieții lor.

Noi oamenii suntem slabi, dar ne întărim prin darurile Duhului Sfânt care se revarsă în noi.

Celce poartă pe Duhul Sfânt este un vas ales al Duhului. Acela vede altfel viața, o vede prin ochii duhovnicești. El e omul rugăciunii, care își înțelege rostul vieții sale în legătură cu Dumnezeu, cu vecinicia. El nu se leagă de plăcerile acestei vieți, de lucrurile cari trec, ci se leagă de cele viitoare, de cele vecinice.

Să luptăm cu toții ca toți fiii duhovnicești ai sfintei noastre Biserici să ajungă la acel fel de viață.

Duhul Sfânt să coboare darurile Lui cerești peste Neamul și Țara noastră ca să ne întărească să putem vesti mărirea lui Dumnezeu.

La orele 1 s'a servit în sala de mese a Academiei teologice o agapă frățească. Binocuvântarea mănăstirii o face I. P. S. Nicolae, a cărui participare la această agapă a Oastei, a prilejuit multă bucurie participanților.

Am văzut acolo o masă cu totul originală. Vlădica alături de copii și bătrâni, intelectuali și săteni din toate unghiurile țării, într-o atmosferă de frățească dragoste, împărtășindu-se, la aceiași masă, din aceiași merinde.

Erau doar cu toții frați duhovnicești și fii ai aceluiași părinte și aveau în fruntea mesii pe părintele lor.

După masă a avut loc sfințirea noului steag al ostașilor din Sibiu, iar la orele 6, sub președinția I. P. S. Nicolae, s'a ținut ședința Sfatului Central al Oastei.

Seara a rulat în aula Academiei teologice filmul religios „Viața și patimile Domnului”, iar după aceasta ostașii au făcut priveghere până dimineața.

Ziua a doua

A doua zi, înainte de sf. Liturghie s'a continuat mărturisirea și cuminecarea ostașilor sosiți Duminecă.

Această zi este de fapt închinată congresului Oastei. La sf. Liturghie cuvântarea caldă și plină de înțelepciune a I. P. S. Nicolae, este urmată de cea a preoților: Alexandrescu-Buzău, Băcioiu-Muscel, Martinescu-Prahova și Maier-Bratei.

După săvârșirea Sf. Liturghii, ostașii s'au încolonat frumos și cu steaguri în frunte, în sunetul muzicii militare s'au îndreptat spre teatrul orașenesc. Aci a început adevăratul congres al „Oastei” sub înțeleapta conducere a I. P. S. Mitropolit Nicolae asistat la dreapta de P. S. Vasile, la stânga I. P. C. S. Arhimandritul Scriban. În urmă, pe scenă câteva zeci de protopopi și preoți și toate steagurile Oastei.

Sala, ocupată până la refuz de ostași era numai un freamăt de bucurie. De pe fețele tuturor puteai citi dorința de-a asculta cuvânt luminat.

Primul cuvânt îl și rostește I. P. S. Sa. Înaltul ierarh își exprimă bucuria de-a vedea întruniți în acest mare congres pe vrednicii sârguitori în ogorul Domnului din Oaste, cari au alergat de pe întreg cuprinsul țării, ca să primească lumină și putere sufletească. Referindu-se la misiunea Oastei, o fixează în mod magistrat:

«Misiunea noastră este mare, așa de mare cât programul Bisericii noastre, așa de mare cât programul Evangheliei, așa de mare cât împărăția dreptății și a harului, care s'a dat prin Domnul și Mântuitorul nostru Isus Hristos. Puterile noastre sunt slabe, însă darul lui Dumnezeu este întotdeauna cu cei credincioși. El le sporește ca pe cele cinci pâni și pe cei doi pești în pustie. Nouă nu ni se cere să dăm decât ceea ce avem, cum nici Apostolilor nu le-a cerut Mântuitorul decât ceea ce au avut, cinci pâni și doi pești, pe care El le-a sporit cu darul Său. Puterile noastre să le punem la dispoziția Mântuitorului, pentru că El le va spori și va face să crească lucrul Său în lume.

Programul Oastei e întins, pentru că e întins programul Bisericii, din care a ieșit programul Oastei, dar e întins și pentru mulțimea răului dintre oameni. Societatea noastră plină de păcate e ca un zid, ca o prăpastie despărțitoare între om și Dumnezeu.

Oastea noastră a trebuit s'o organizăm pentru că orice armată dacă nu are o bună organizare nu poate să câștige biruința. Nici o luptă duhovnicească nu poate fi dusă fără orânduială. Și astfel Sf. Sinod a dat un Statut pentru Oastea Domnului, care nu e programul ei, ci numai o mică măsură de organizare. Programul Oastei, e programul Bisericii. Ținta Oastei e ținta Bisericii. Ținta Oastei e ținta Evangheliei. Precum Biserica e una cu Evanghelia, așa și Oastea e una cu Biserica și prin Biserica cu Evanghelia. Acesta e programul. Pentru înfăptuirea lui el ne cere toate puterile noastre, tot ce avem noi, «pe noi înșine și unii pe alții și toată viața noastră lui Hristos Dumnezeu să o dăm» cum se spune la Sfânta Liturghie.

Ca mijloace de lucru, pe lângă mijloacele Bisericii, noi mai avem gazetele «Lumina Satelor» și «Oastea Domnului», cari de un șir lung de ani împart lumina lui Hristos și cuvântul adevărului până în cele mai îndepărtate sate ale țării noastre. E o lucrare binefăcătoare, pentru că aceste gazete s'au făcut răsunetul chemării la mântuire, care s'a desprins odată de pe buzele Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos. Cum spuneam și în sf. Biserica, nu credeam că am putea folosi prin nimic mai mult țării noastre, ca făcând să se sălăsluiască în sulțele tuturor lumina, căldura, dragostea, adevărul și pacea lui Hristos Domnul.

Tot ca mijloace de luptă, am început să scoatem un mănunchiu de cărți sub titlul «Venii la Hristos». E un glas de chemare smuls din inima Oastei către toți fiii Bisericii noastre. Aceasta pentru că în anul trecut la congres, unul dintre ostași a cerut: «dă-ne pâinea vieții frântă în bucăți; dă-ne cărți de propagandă contra sectarilor». Bun îndemn mi-a dat acel ostaș și iată am căutat să-l îndeplinesc. Am scos până acum în această publicație o cârtică cu 50 deilde, pe care le-am publicat eu de mai demult într-o revistă și această carte: «Sămănători, sămănă, săceriș», scrisă de iubitul nostru frate I. Gr. Opreșan.

Eu am fost foarte mulțumit cu lucrarea Oastei în anul trecut, pentru că nu numai că și-a păstrat curajul, ci și l-a și sporit. Putem constata aceasta și din congresul acesta. Ceea ce însemnează că starea sufletească a ostașilor e mai înălțată, credința e mai vie, dragostea e mai aprinsă, că se știu sub stăpânirea lui Hristos și se știu nebiruiți. Acest fapt mă umple de mare bucurie, de aceea și curajul meu crește și sunt hotărât să stau neclintit în fruntea Oastei Domnu-

lui, cum am făcut dela început. Și nu aștept dela ostași decât să fie cu sufletele disciplinate, ca unii cari și-au legat voința lor de voința Mântuitorului.

Rog pe bunul Dumnezeu, care, în ziua Cincizecimii, a trimis, prin Fiul Său, pe Sf. Duh în lume, ca ca să-L facă pe Acesta pururea viu în mijlocul nostru. Sub umbra Duhului Sfânt să crească Oastea Domnului, să sporească binele din țara noastră și să se întărească virtutea în biserica noastră. Să-l păzească cu scutul Său pe Acela care își frământă neconținut gândul cu conducerea țării noastre. Să trăiască Majestatea Sa scumpul nostru Rege Carol al II-lea!

După cuvântarea I. P. S. Sale, congresul aprobă să se trimită telegrame omagiale M. S. Regelui și Sanctității Sale Patriarhului Miron.

I. P. S. Sa da citire apoi telegramele acelor cari sunt alături de Oaste, episcopi, protopopi, preoți, și alte personalități, cari își exprimă regretul de-a nu fi putut participa la congres.

Apoi I. P. C. Arh. Scriban, așa meșter al verbului cum îl știu, vorbește de legăturile sufletești dintre Moldova și Ardeal cari își găsesc în II. PP. SS. Arhiepiscopi de azi, pe vrednicii continuatori ai mitropolitului Șaguna și starețul Neonil. Oastea Domnului face legătura între fii de aceeași credință și origine de pretutindenea, așa cum altă dată făceau mănăstirile noastre, contribuind, astfel, mai mult ca orice societate la unitatea sufletească a neamului.

O cuvântare plină de duh și căldură a rostit Lascarov-Moldovanu despre pacea creștină.

Pr. Șt. Lupșa, trimisul P. S. Nicolae al Oradiei, aduce roadele ostașilor din Bihor. Harnicii ostași de acolo au întreținut anul trecut o sută familii nevoiașe și s'au îngrijit de starea morală a muncitorilor dela orașe.

Pr. I. Felea, reprezentantul P. S. Nicolae al Clujului, a vorbit despre adevărul și viața creștină din Oastea Domnului.

Frumos și înălțător a vorbit I. Gr. Opreșan în numele ostașilor din capitală și Pr. Paschia în numele tineretului Oastei.

Protopopul E. Stoica — Sighișoara dă sfaturi ostașilor de felul cum trebuie să se poarte cu ceilalți credincioși și cu sec-tarii.

Mai rostesc cuvântări de bucurie și indemn: Pr. Zidărescu-Ilfov, Dr. Suciu-Sibianu, în numele Brașovului, pictor Mocănescu-București, inv. Ursu-Banat, etc.

Seria cuvântărilor o încheie tot I. P. S. Nicolae, cu un cuvânt de mulțumire pentru opera Oastei în care se încadrează tot mai mulți credincioși ai bisericii noastre.

Făcând o privire asupra mărețului congres al Oastei, ținut de Rusali în orașul nostru, putem afirma că el a fost o grandioasă manifestare de dragoste și atașament al ostașilor față de sf. noastră Biserica. Ei au arătat și de data aceasta că programul lor este numai programul Bisericii, ale cărei idealuri le slujesc.

Pr. I. Beju

Moțiunea

votată de adunarea generală a Secției Sibiu a Asociației „Andrei Șaguna” a Clerului ortodox român din Ardeal, în ședința adunării generale, ținută în ziua de 31 Maiu 1938, în Sighișoara

Preoțimea ortodoxă română din secția Sibiu a Asociației „Andrei Șaguna” a Clerului ortodox român din Ardeal, întrunită în adunare generală la 31 Maiu 1938 în Sighișoara, a examinat noua situație și dezideratele clerului exprimate de congresul preoțesc ținut la 2 Noemvrie anul trecut în Târgu-Murăș și a hotărât, ca — împreună cu exprimarea dezideratelor de mai jos — să publice următorul

COMUNICAT:

Secția Sibiu a Asociației „Andrei Șaguna” a Clerului din Arhiepiscopia Sibiului, credincioasă întregului trecut românesc și în acord cu hotărârile tuturor congreselor preoțești din Ardeal, a ajuns la următoarea concluzie:

1. Clerul ortodox român din Arhiepiscopia Sibiului își exprimă bucuria, că la cărma Țării avem pe însuși conducătorul suprem al Bisericii ortodoxe române, pe I. P. S. Sa Patriarhul Miron, iar la conducerea Ministerelor Cultelor și Educației Naționale pe P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului.

2. Preoțimea ortodoxă română din Arhiepiscopia Sibiului constată cu recunștință și vie satisfacție, că o parte din vechile deziderate i-au fost satisfăcute, și anume:

a) Preoțimea a fost încadrată la Casa generală de pensuni a Statului;

b) S'a legiferat reorganizarea învățământului teologic și seminarial al Bisericii ortodoxe române și s'a acordat — prin noul decret lege — Academiiilor teologice dreptul de a libera titlul de licență și magistrul în teologie, datorită stăruințelor insistente ale I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae și în special P. S. Sale Episcopului Nicolae Colan, actualul Ministru al Cultelor, care în această calitate a dus la bun sfârșit aceste deziderate ale Bisericii ortodoxe române;

c) Prin dispozițiunile P. S. Sale Episcopului Nicolae Colan, Ministrul Educației Naționale, se fixează ca temelie a învățământului românesc morala creștină și se pune ora de religie în centrul învățământului, precizându-se, că „activitatea școlii să-și aibă ca țintă educația națională

asezată pe temelia moralei creștine propoveduită de Biserica noastră strămoșească”;

d) Prin noua Constituție a Țării, s'a decretat obligatorie căsătoria religioasă pe lângă cea civilă.

3. Preoțimea ortodoxă din Arhiepiscopia Sibiului exprimă dezideratul: să se păstreze necondiționat actuala organizație unitară bisericească, în principiile și fundamentele sale de autonomie, admitându-se numai modificări și întregiri necesare de acord cu principiul autonomiei bisericești, — și ca totodată să se asigure Bisericii ortodoxe române din întreaga țară, toate condițiile morale și materiale, de completarea organizației sale și de salarizarea conformă a clerului și slujitorilor bisericești.

4. În acord cu cele exprimate mai sus rugăm Onor. Guvern să binevoiască a încadra în programa realizărilor sale dezideratele exprimate de ultimul congres preoțesc din Noemvrie 1937 la Târgu-Murăș, având noi perfectă încredere, că acele deziderate intră în nota și în cadrul preocupărilor de dreptate politică și națională pentru neamul și Statul Român.

Dezideratele secției Sibiu a Asociației „Andrei Șaguna” a Clerului ortodox român din Ardeal:

Pe lângă dorințele de ordin general din comunicatul de mai sus, adunarea generală a secției Sibiu a Asociației Clerului înosește următoarele deziderate:

1. Legiferarea armonizării salariilor preoțești de toate gradele conform pregătirii și funcțiunii ce ocupă și egalarea lor cu ale membrilor corpului didactic, cu consultarea și a Asociației clerului din Ardeal.

2. Să se calculeze 5 gradații de vechime la salarii, plus o gradație de merit. Preoților cu teologia ordinară să li se acorde salarii egale, indiferent dacă au la bază 6 sau 8 clase liceale.

3. Să se achite gradațiile și ajutoarele familiare din prima a lunii ce urmează dela data când s'a făcut anunțarea, ca și la corpul didactic, gradațiile nefiind un ajutor, ci o parte integrantă din salariu.

4. Față de scumpetea crescândă din zi în zi, căreia cu salariile de astăzi nu se

poate face față, până la votarea armonizării salariilor să se ștergă toate curbule aplicate, revenindu-se la salariile din anul 1929.

5. Să se acorde sporul de 25 la sută asupra salariilor preoților, care nu au în folosință sesiuni și case parohiale.

6. Să se acorde și preoților din Secuime, Munții apuseni și Zona culturală spor 50% la salariu, sesiune parohială, etc.

7. Scutirea de taxe școlare pentru copiii de preoți, ca și la aceia ai corpului didactic și acordarea de burse în aceleași condițiuni.

8. Să se ia în buget salariu pentru preoții misionari, revizori și secretari eparhiali, posturi suprimate în 1931.

9. Consilierii referenți eparhiali din Ardeal, — care stau sub restricții duble: că li se interzice și nici nu au vreo funcție secundară plătită și în aceeași vreme li s'au redus esențial lefurile de odinioară, corespunzătoare demnității și muncii lor — să fie restabiliți în drepturile de salarizare din 1929.

10. Repararea integrală a nedreptăților trecutului față de celelalte culte în ceea ce privește numărul protopopilor, consilierilor, funcționarilor bisericești, aplicarea articolului 31 din legea cultelor, numărul sufletelor, a averii și a nevoilor reale a diferitelor culte, fără a le face pendente de situația bugetului, precum și reducerea numărului consilierilor și protopopilor cultelor ne-ortodoxe în raport cu numărul sufletelor și în proporția celor din Biserica ortodoxă.

11. Să se respecte arondarea protopopiatelor ortodoxe în Ardeal și tuturor protopopilor ortodocși în funcțiune să li se acorde salariu cu adaos de gradații și îndreptățire la pensionare în conformitate cu hotărârea adunării eparhiale a Arhiepiscopiei Sibiului.

12. Să se înlăture cu totul cumulumul, ca nimeni să nu poată avea decât o singură funcțiune și un singur salariu.

13. Să se scutească fondurile eparhiale de pensuni de vărsarea reținerilor de 10% la Casa generală de pensuni a Statului.

14. Să se sistematizeze catedre de religie pentru școlile primare și secundare unde sunt ore suficiente pentru o catedră, iar la școlile secundare cateheții să fie plătiți ca profesorii secundari.

15. În școlile de toate gradele să se prevadă câte două ore de religie de fiecare clasă pe săptămână și să se introducă în școlile secundare și examenul de religie.

16. Independența din învățământul de toate gradele a tuturor profesorilor și învățătorilor comunisti, sectanți, atești și eliminarea din toate școlile țării a elevilor cari profesază idei comuniste, sectare și ateiste.

17. Să se ia în bugetul Statului toți absolvenții școlii de cântăreți din Sibiu cu aceleași drepturi, ca și absolvenții școlii de cântăreți din vechiul regat.

18. Să se prevadă în noua lege administrativă, ca preotul — în calitatea de membru de drept — să aibă în consiliile comunale și județene și în viitor, — ca și trecut, — vot deliberativ și nu numai consultativ, căci — intru-cât nu i s'ar acorda acest drept avut până acum — refuză de a participa la ședințele consiliilor comunale și județene.

19. Denunțarea Concordatului cu Roma, fiind dăunător intereselor Statului și Bisericii și redactarea cât mai urgentă a regulamentului de aplicare a legii cultelor.

20. Observarea strictă a repausului duminical cu aplicarea sancțiunilor prevăzute de lege.

21. Să se ia cele mai aspre măsuri din partea Statului contra tuturor organizațiilor antinaționale și anticreștine cari sapă la temelii Statului și la schimbarea ordinii sociale de astăzi.

Sighișoara, din ședința adunării generale a Secției Sibiu a Asociației „A. Șaguna” a Clerului ortodox român din Ardeal, ținută la 31 Maiu 1938.

(ss) Protopop Emilian Gioran
președinte

(ss) Preot Ioan Bânda
secretar

Probleme-Recensii-Comentarii

Viguroasa revistă naționalistă, Sfarmă-Piatră, închină numărul ei din 16 Iunie marelui doctrinar al naționalismului românesc, dlui profesor Nichifor Crainic, cu ocazia apariției cărții sale „Ortodoxie și Etnocrație”. Iată câteva din titlurile articolelor și din numele semnatarilor lor: *Naționalismul la o nouă cotitură* de directorul revistei, Al. Gregorian; *Nichifor Crainic, creatorul gândirii noastre*, de Pan. M. Vizirescu; *Poezia lui Nichifor Crainic*, de Ovidiu Papadima; *Nichifor Crainic, dascălul și școala lui*, de Niță Mihai; *Nichifor Crainic și «Gândirea»*, de Vintilă Horia; *Ortodoxie și etnocrație*, de Horia Nițulescu.

Sunt articole de mare strălucire literară în cari se încearcă o prezentare a multiplelor aspecte ale puterniciei și complexei personalități de gânditor, poet și luptător, a dlui Nichifor Crainic.

Numărul e deschis printr'un articol de-o monumentală arhitectură, așa cum numai sărbătoritul știe să scrie.

Conferința preotească. — Cercul preotesc Gârbova, din protopopiatul Mercurea, în Dumineca Samarincii a. c., a ținut conferința în parohia Spring.

La ora 9 dimineața se servește sf. Liturghie în sobor de cei șase preoți ai cercului. Credincioșii, în număr mare, ascultă cu adâncă evlavie, slujba și corul sătenilor cari, sub conducerea zelosului învățător Iridon, cântă liturgia măiestrului Dima.

La priceaznă Pr. Nicolae Opris, din Gârbova, tâlmăcește Evanhelia zilei. Întâlnirea Mântuitorului cu Samarineanca la fântâna lui Iacob, este pe înțelesul tuturor frumos explicată.

La sfârșitul sfintei liturghii, se face sfințirea apei și credincioșii sunt stropiți și unși cu unt de lemn sfințit.

La ora 2 după masa se servește vecernia, la sfârșitul căreia președintele cercului Pr. Ioan Muntiu din Cărpiniș arată câteva din minunile Mântuitorului Hristos.

Părintele Ilie Geleriu din loc, exprimă mulțumirea sa și a credincioșilor săi.

În casa parohială preoții țin conferința intimă discutând probleme de pastorație. — Pr. N. O.

Dr. S. Reli, Biserica Ortodoxă Română din Maramureș în vremurile trecute, Cernăuți, 1938.

Păr. Dr. S. Reli harnicul profesor dela Facultatea de Teologie din Cernăuți ne prilejuește o nouă și mare bucurie. Sf. Sa îmbogățește istoria bisericii noastre cu o nouă carte, de data aceasta nu din istoria Bucovinei, ci din cea a Maramureșului plin de glorie ortodoxă. În editura mitropoliei bucovinene Sf. Sa publică o istorie a bisericii maramureșene din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre, cu scopul de-a „înlesni o înțelegere și mai bună a importanței și a rostului reînvierii vechii episcopii a Maramureșului.”

În peste 250 pg. cartea cuprinde toate momentele însemnate din viața acestui colț de țară, care a trăit întreaga gamă de persecuții pe care o cunoaște istoria noastră.

Conținutul acestei cărți este prea interesant și de actualitate ca să ne mărginim numai la această anunțare. De aceea vom reveni.

Dr. Orest Bucewshi, profesor la facultatea teologică din Cernăuți: *Are morala creștină caracter «interesat» în motivația faptelor.* [Lecția de inaugurare a cursurilor de teologie morală]. Tip. Glasul Bucovinei, Cernăuți, 1937, 24 pag. Lei?

Poporul Românesc, [Anul VII, numărul 11] revistă pentru muncitorii dela orașe și sate. Apare în Chitila-Ilfov, cu

un bogat material de îndrumări gospodărești, economice, medicale. Materialul duhovnicesc, care ocupă o bună parte din această revistă, este semnat de păr. H. Bălășel și dl Lascarov-Moldovanu.

Insemnări Creștine, Revistă de orientări pastorale și misionare, [Anul I, numărul 1] Bălți, 1938, apare cu binecuvântarea P. S. Tit, Episcopul Hotinului sub conducerea unui comitet de preoți.

Revista se ocupă în primul rând de viața religioasă practică cu scopul de-a păzi turma de toți necredincioșii veacului cari rup temelia credinței poporului românesc.

Numărul întâi, destul de voluminos — are peste 60 pagini — poartă în frunte un valoros articol al P. S. Tit despre *Cassiana Melodul*; apoi Pr. T. Gherasimescu: Rătăciții sectari merg în focul cel veșnic; Pr. D. Balaur: Legătura dintre cler și popor; Pr. Gh. Comendat: Preotul și superstițiile; Pr. I. Filichi: Tineretul nostru, etc.

Cu cele de mai sus revista se recomandă singură. Noi îi urăm viață lungă și seceriș bogat.

La Crăciunul din 1916. — Au apărut de curând, scrise de feld-mareșalul Mackensen, Scrisori și însemnări din război și pace. Supremul comandant al războiului din România scrie despre Crăciunul anului 1916 următoarele:

Pe înălțimile dela Vișani, pe cele două laturi ale Buzăului și pe drumul spre Brăila, s'au dat grele lupte. Aici nu putea fi vorba de pomul Crăciunului. Mă strângea inima când trebuia să ordon continuarea atacului tocmai în zilele acelea, — dar situația o cerea. Mulți bravi soldați germani, în loc de-a se apropia de Pomul Crăciunului, s'au coborât în mormânt. Aceasta m'a întristat și a dat gândurilor mele de Crăciun o amărăciune, de care în 1914 și 1915 am fost cruțat.

Pe marginea congresului euharistic dela Budapesta

Congresul euharistic dela Budapesta care avea să fie, în intenția Vaticanului, o puternică lansare a catolicismului în Europa centrală și orientală, n'a prea avut noroc și răsunet. Numărul participanților a fost modest. După datele cele mai exagerate oaspeții din țările streine de-abia s'au ridicat la numărul de 20.000. Din Anglia, America, Germania cu Austria n'a participat nimeni.

Un alt neajuns al congresului, eternele neajunsuri ale tuturor reuniunilor din capitala Ungariei, a fost propaganda revizionistă cu care l-au împănât gazetele, propagandă care n'a fost dezaprobată de conducătorii papali ai lui ci chiar încurajată într'un anumit fel. Ca pe orice marfă sau înveliș de hârtie, așa și pe ilustrațiile în legătură cu congresul era imprimată harta Ungariei actuale, cu părțile cari s'au deslipit în 1918, adause în altă culoare.

O ilustrație arăta sub titlul: *Euharistia este legătura dragostei și sub o cruce de raze, contururile Ungariei de odinioară* înăuntru căreia era desemnată Ungaria de azi. Înaintea ei sângerează inima lui Hristos iar un potir primește acest sânge. Inima lui Hristos sângerează pentru „nedreptatea” Ungariei!

Pe o altă ilustrație se vedea Ungaria mară colorată în negru și în cadrul ei Ungaria actuală ca o pată albă. Ungaria astfel îndoliată e bătută cu patru cuie într'o cruce, iar deasupra se citea inscripția: *Hungaria resurgit!*

În nenumărate magazine erau expuse mici stegulețe în culorile papale alb-galben, cari stau deasupra unui ta-

blou pe cari é imprimat potirul și euharistia ce arată cu cuvintele „nem, nem, soha” spre cele două hărți ale Ungariei.

În scop revizionist s'a organizat în timpul congresului și procesiunea cu „Dreapta Sfântă” a regelui Ștefan din Budapesta la Strigoniu și de acolo la Alba-Regală. Procesiunea a pornit din fața Parlamentului unde a slujit Liturghia cardinalul Pacceli, conducătorul congresului.

Președintele Acțiunii catolice din Roma, Vignoli Lamberto, a predat un-gurilor o copie a crucii mamertine, interpretând darul simbolic.

Simbolica darului e aceasta: în carcera mamertină a fost închis Ap. Petru, dar prin credința lui a încreștinat pe temniceri și prin bărbăție a ieșit biruitor din temniță. Deci după suferința are să urmeze eliberarea maghiară din temnița suferinței, prin credința și bărbăție.

Dar frații noștri dela Blaj cari au fost pe acolo, cum se vor fi simțit? Cu siguranță s'au remarcat prin zgomotul cu care au aplaudat discursurile.

Nr. 6688—1938

AVIZ

Se aduce la cunoștință, că sunt vacante și libere următoarele catedre și ore de religie ortodoxă dela școalele secundare ale Statului din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu:

a) Catedre:

1. Liceul de băieți „Gh. Lazăr” Sibiu
2. „ ” „ din Petroșani
3. „ ” „ „ Deva
4. „ ” „ „ Sighișoara
5. „ ” „ „ Odorheiu
6. „ ” „ „ Gheorgheni
7. Școalele secundare confessionale greco-catolice din Blaj.

8. Școala normală de învățători din Deva.

9. Școala normală de învățători din Cristur.

10. Școala normală de învățătoare din Tg.-Săcuesc.

11. Gimnaziul de băieți și gimnaziul de fete din Sf. Gheorghe.

12. Gimnaziul de fete din Orăștie (combinată cu muzică).

b) Ore:

1. Brașov: Liceul comercial de băieți 4 ore, Liceul comercial de fete 4 ore, Liceul industrial de băieți 3 ore, Liceul industrial de fete 6 ore, Școala de menaj 4 ore.
2. Sibiu: Liceul comercial de băieți 6 ore, Liceul comercial de fete 5 ore, Gimnaziul industrial de băieți 2 ore și Liceul industrial de fete 2 ore.

3. Petroșani: Gimnaziul industrial de fete 4 ore.

4. Lupeni: Gimnaziul mixt 8 ore.

5. Hașeg: Liceul comercial de băieți, 2 ore, Gimnaziul mixt 8 ore.

6. Deva: Liceul de fete 11 ore.

7. Hunedoara: Gimnaziul de băieți 8 ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.

8. Sebeș: Gimnaziul mixt 8 ore.

9. Săliște: Gimnaziul mixt 8 ore, Școala de menaj 4 ore.

10. Diciosânmărtin: Gimnaziul mixt 5 ore.

11. Medias: Gimnaziul de băieți 8 ore, Școala aeronautică 3 ore.

12. Sighișoara: Liceul de fete 11 ore.

13. Odorheiu: Gimnaziul industrial de băieți 2 ore, Gimnaziul de fete 4 ore.

14. Satulung: Gimnaziul de băieți 8 ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.

15. Tg.-Secuesc: Gimnaziul mixt 6 ore.

16. M.-Ciuc: Gimnaziul mixt 8 ore.

17. Făgăraș: Gimnaziul de fete 8 ore.

Doritorii de a ocupa vreuna din catedrele vacante sau ore libere își vor înainta cerere la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu până la cel mai târziu 5 Iulie 1938.

Sibiu, din ședința secției școlare, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 15 Iunie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Organizați
Reuniuni de femei

INFORMAȚIUNI

Cu ocaziunea serbării Restaurației M. S. Regele a primit în dar terenul pe care aterizase la venirea în țară. In aceiași zi Suveranul a donat acest teren Episcopiei ortodoxe a Oradiei. Acum aflăm că P. S. Nicolae al Oradiei s'a decis să ridice pe acel loc o mânăstire care să eternizeze acel moment istoric și să fie loc de pelerinaj pentru întreg tineretul străjeresc.

Monitorul Oficial, Nr. 133 din 14 Iunie c. publică deciziunea Ministerului Cultelor și Artelor prin care se reglementează sectele religioase din România. Atragem atențiunea preoțimii noastre asupra acestei importante decizii, care va fi publicată de altfel în întregime în numărul viitor al Telegrafului.

† Prof. Ovid Densușianu, ilustrul filolog, una din podoabele facultății de litere din capitală, a răposat în vârstă de 65 ani. Urmaș al vrednicilor cărturari ardeleni, Aron și Nicolae Densușianu, profesorul Ovid Densușianu, autor al numeroaselor lucrări de specialitate, a fost elogios apreciat în țară și străinătate. Vesnică să-i fie pomenirea!

Premierea elevilor dela școlile primare din Sibiu, cari s'au distins la obiectul Religie, s'a făcut și anul acesta cu fastul obicinuit. Duminecă, 5 Iunie, după sfânta liturghie, s'a făcut în catedrala mitropolitană un serviciu religios la care au participat peste două mii de elevi însoțiți de catihetii și învățătorii lor. Răspunsurile la serviciul divin au fost date de acești micuți. Au făcut frumoasă impresie cântările *Bine ești cuvântat, Pe tine te laudăm, Cu noi este Dumnezeu* cântate unison.

P. S. Vasile, vicarul sfintei mitropolii a rostit cu această ocazie o frumoasă cuvântare, pe înțelesul celor mici, care a fost ascultată cu multă evlavie.

După serviciul divin s'a trecut apoi în aula Academiei teologice unde s'a făcut premiarea elevilor merituosi. Înainte de distribuirea premiilor s'a cântat *Tatăl nostru*.

Dna *Elvira Cioran*, în numele Societății Ortodoxe a Femeilor împarte și de data aceasta peste două sute premii în cărți și cununițe elevilor merituosi.

La sfârșitul serbării copiii și publicul cântă „Cu noi este Dumnezeu.” Reușita deplină a acestei serbări se datorește Societății Femeilor Ortodoxe din Sibiu, care an de an vine cu cărți și premiază elevi merituosi. La fel dlor catihetii și studenții în teologie, cari sub conducerea P. C. Dr. Nicolae Terchilă, profesorul de pedagogie dela Academia teologică, au educat cu toată dragostea aceste tinere vârstare în sensul învățaturii creștine.

Intrunire colegială. Din încredințarea mai multor colegi, îmi permit să invit cu frățescă dragoste pe toți iubii mei colegi cari împreună cu mine au absolvat acum 35 ani, în Iunie anul 1903, cursul Seminarului teologic „Andreian” din Sibiu, la o convenire colegială, pe ziua de 26 Iunie 1938, în Sibiu. — Veniți cu toții iubii colegi. Întâlnirea în dimineața zilei, ora 8^{1/2}, în catedrala mitropolitană. Deva, 14 Iunie 1938. — Pr. Nicolae Duma.

Fapte vrednice. Subsemnatul în numele sfintei biserici ortodoxe române Breaza, județul Făgăraș, aduc călduroase mulțumiri, mărinoșilor fii ai săi, pentru bucuria ce ni-au cauzat-o, cu ocazia serbării hramului „Sf. Treime” (Pog. Sf. Duh) prin fapta de a dona pe seama ei: dl *Ioan Marinescu și soția Vasilica*, suma de 40.000 (patruzecimii Lei) pentru restaurarea picturii, iar dl *Ioan Grecu și soția Marioara*, un prea frumos rând de odăjdii, în valoare de peste 15.000 (cincisprezece mii Lei). Ambii sunt fii ai bisericii noastre, stabiliți în Pitești, unde prin ajutorul bunului Dumnezeu și străduința lor au

putut săvârși astfel de fapte demne de recunoștința consătenilor lor. Vistierul bunătaților sufletești, să răsplătească faptele umililor fii ai Săi și pildă vie să fie și altora cari se adapă dela același isvor dătător de viață. — Pr. I. L.

† Ilie Baciu, culegător în Tipografia Arhidiecezană, Sibiu, a răposat în 17 Iunie c., fiind în etate de 56 ani. Inmormântarea are loc Duminecă în 19 Iunie a. c. la ora 4 d. m. din Capela cimitirului central. — Odihnească cu dreptii!

Propaganda revizionistă în „congresul euharistic”, ținut zilele trecute la Budapesta, s'a făcut prin tot felul de mijloace. Revizionistii din Ungaria s'au îngrijit, ca mare parte din cei 3200 de unguri ardeleni, înapoiți dela congres, să fie înzestrați cu un bogat material de propagandă revizionistă: cruciulițe, amulete, insigne, broșuri iredentiste și pe deasupra *pungi cu pământ* din metropola ungară, — va să zică pământ din țara unde tot mai dăinuiesc *latifundiile* grofilor și baronilor, cari nici azi nu admit o reformă agrară în folosul țărănilor unguri, amețiți cu vorbe de revizionism pentru a fi mai ușor exploatați.

Institutul Biblic al Patriarhiei Române a tipărit de curând *Noul Testament* cu Psalmii în format portativ. Costul unui exemplar este de Lei 30. La o comandă de mai multe exemplare se face o reducere de 10%. Se poate comanda dela Librăria arhidiecezană sau Institutul Biblic Bucureștii, strada Antim 29.

Tribunalul militar al Corpului II Armată, a condamnat pe Ioan Danciu, conducătorul sectei Penticostaliștilor, la două luni închisoare pentru propagandă religioasă nepermisă.

Locuitorii Germaniei, după Anschluss, scrie revista „Neues Volk”, au sporit la cifra 73.144.233. Presa germană vorbește de o populație totală a Germaniei actuale de 75 milioane de oameni.

Prăpădul din China. Apele fluviului Galben revărsându-se au acoperit până acum o suprafață de 1600 km. pătrați, adică un teritoriu larg de 20 km. și lung de 80 km., situat la sud de calea ferată ce merge la Lunghai.

Dacă apele fluviului Galben se unesc cu apele marilor lacuri și ale fluviului Yangtse, China este amenințată de cea mai groznică catastrofă: provinciile Honan și Shanghai, cu o populație de peste 40 milioane locuitori, vor fi aproape complet inundate. Specialiștii japonezi cred că situația se va putea preciza în următoarele 48 ore. Dacă apele vor continua să crească, declară acești specialiști, nicio forță omenească nu ar mai putea să împiedice această catastrofă.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, în 19 Iunie 1938, va predica părintele *Iacob Bozocă*.

Nr. 5711—1938.

Concurs

La Școala normală ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu sunt vacante, cu începerea anului școlar 1938—39 următoarele catedre:

A) Secția de băeți:

1. Catedra de științe pedagogice;
2. Catedra de limba franceză;
3. Catedra de științe fizico-chimice;
4. Catedra de științe agricole;
5. Catedra de muzică.

B) Secția de fete:

1. Catedra de religie cu complectare de cântare bisericească la secția de băeți;
2. Catedra de științe pedagogice;
3. Catedra de limba franceză;
4. Catedra de lucru și țesut.

Candidații și candidatele cari ar dori să ocupe vreuna din aceste catedre, vor înainta *Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe din Sibiu* cel mult până la 15 Iulie crt. cerere împreună cu actele de naștere, de botez și de studii.

La numire se va da preferință, pe lângă studiile de specialitate, candidaților cu studii teologice superioare.

Sibiu, din ședința secției culturale, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 17 Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

[30] 1—2
Publicațiune de licitație

Parohia ortodoxă română Tâlmăciu, dă în licitație publică în 30 Iunie 1938, ora 10, cu oferte închise, în localul primăriei edificarea bisericii, în valoare de Lei 1.470.000, conform devizului estimativ.

Ofertele se vor face pentru întreaga lucrare prevăzută în deviz și conform condițiilor din caietul de sarcini.

Participanții, vor depune odată cu oferta și o garanție de 5% din valoarea devizului, în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admiși la licitație decât antreprenori diplomați.

Caietul de sarcini, devizul și planul, pot fi văzute în fiecare zi la oficiul parohial Tâlmăciu.

Tâlmăciu, 15 Iunie 1938.

Ioan Branea
adm. parohial

Publicare de licitație

Pentru restaurarea picturii vechi, în frescă, oficiul parohial ortodox rom. din Breaza, județul Făgăraș, publică concurs de licitație cu oferte închise pe ziua de 29 Iunie 1938, ora 4 p. m., în localul primăriei comunale.

Odată cu ofertele, se va depune și garanția de 10% asupra valorii.

Licitanții nu pot pretinde cheltuieli de deplasare sau altele.

Planul și devizul se pot vedea la oficiul parohial în orice zi.

Pictorii neautorizați de forurile bisericești și fără garanții vor fi respinși.

Se rezervă dreptul Of. parohial de acceptarea ofertelor și licitanților.

Breaza, la 10 Iunie 1938.

Oficiul parohial:

Pr. Ioan Lălu

[29] 1—1

Nr. 511—1938 port.

[13] 1—1

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. I. 15.888/1935 și Nr. G. II. 5002/1938 a Judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Dr. Aurel Crețu Sibiu notar public, pentru încasarea creanței de 5046 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 21 Iunie 1938, ora 5 d. m. la fața locului în Sibiu strada Fingerling Nr. 3, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilier de casă în valoare de 6000 Lei. În caz de nevoie și sub dreptul de estimare.

Pretențiunea, care e de încasat, face 5046 Lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 1 Ianuarie 1938, iar speșele până acum stabilite de 1325 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI: 1908, § 20.

Sibiu, la 1 Iunie 1938.

(ss) Dr. BACU, portărel

Nr. 3177/1932 port.

[14] 1—1

Publicațiune de licitație

Subsemnatul șef portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 2960/1929 și Nr. G. II. 950/1933 a Judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantului Gheorghe Coman Urs, Bradu reprez. prin avocatul Dr. E. Piso Sibiu, contra... pentru încasarea creanței de 15 080 Lei, bani — și accesorii, se fixează termen de licitație pe 11 Iulie 1938, ora 4 p. m., la fața locului în Bradu Nr. 193 și Nr. 112, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară, mobilier de casă, 1 cumpună, 1 mașină de cusut, 8 st. lemne, 4 țoale în valoare de 13.880 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretențiunea care e de încasat, face 15.080 Lei — bani capital, iar speșele până acum stabilite de 2884 Lei — bani

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, la 14 Iunie 1938.

(ss) INDISCIFRABIL, șef-portărel.

Nr. 6627—1938.

Comunicare

Se aduce la cunoștință, că preotul Miron Muntean dela parohia Colibi, județul Târnava mică, în baza §-ului 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană din Sibiu, în numerar fără nici o reținere, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincisprezece mii) după soția sa Aneta, decedată la 15 Mai 1938.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc dela 11 Iunie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 65—1938

Concurs de vințeler

Pentru ocuparea postului de vințeler la via de circa 7 jug. a Fundațiunii culturale Dr. Ioan Mihu, dela Băcăinți, gara Șibot, jud. Hunedoara se publică concurs.

Dela reflectanți se cere să fie cetățeni români, de religie ortodoxă, să aibă practică în lucrare vie și tratarea produselor ei și să aibă garanție materială și morală.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: locuință în natură, lemne din pădurea Fundațiunii și salar după învoială.

Cererile de concurs timbrate se vor înainta până la 15 Iulie a. c. la adresa: Fundațiunea culturală Dr. Ioan Mihu în Sibiu, Str. Mitropoliei 32 — însoțite de următoarele acte:

1. Act de botez.
2. Certificat de cetățenie.
3. Certificat despre școlile cercetate.
4. Certificat de moralitate dela of. parohial.
5. Certificat despre serviciile prestate.
6. Certificat despre averea ce o posedă.
7. Alte acte recomandatoare.

Cuc. preoți sunt rugați a atrage atențiunea celor interesați, asupra acestui concurs.

Sibiu, la 15 Iunie 1938.

Eforia Fundațiunii culturale
Dr. Ioan Mihu

Nr. 104—1938

[28] 2—3

Publicare de licitație

Parohia ortodoxă română din Daia, județul Târnava-Mare dă edificarea bisericii prin licitație publică în ziua de 4 Iulie 1938, la 10 ore cu oferte închise și timbrate, conform L. C. P. în localul primăriei comunale și în conformitate cu planul, devizul și caietul de sarcini.

Ofertele însoțite cu o garanție de 5% din valoarea devizului în numerar, sau efecte de stat în valoare nominală, vor cuprinde și clauzula, că cunosc planul, devizul și condițiile din caietul de sarcini și se supun lor.

La licitație vor fi admiși numai antreprenori calificați cu dreptul de liberă practică a acestei specialități. Deplasările la fața locului privesc pe concurenți.

Planul, devizul și caietul de sarcini se pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial.

Daia, din ședința consiliului parohial ortodox român ținută la 3 Iunie 1938.

(ss) Pr. Ioan Herțoga (ss) Ioan Goga
paroh-președinte episcop

Valeriu Langa
episcop

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Căpâlna de sus, cu filiile Hidrifaiia și Șomostelnic, din protopopiatul Târnavei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 30 jugăre arător și fânaș.
3. Casă parohială.
4. Stola obișnuită.

Dealungul parohiei trece șoseaua județeană, iar gara se află la depărtare de 1 km (Bernadea).

Candidații vor înainta cererea de concurs cu toate documentele necesare, împreună cu autorizația de candidare dela P. Ven. Consiliu arhiepiscopesc, oficiului protopopesc ortodox român al Târnavei în Diciosânmartin.

Candidații se vor prezenta în parohie la biserică în vreo Duminecă sau sărbătoare cu știrea protopopului, unde vor servi și predica și vor face cunoștință cu poporul. Oficiul protopopesc ortodox român al Târnavei în înțelegere cu consiliul parohial.

Diciosânmartin, la 29 Mai 1938.

Gheorghe Oprean,
protopop.

[24] 3—3